

КАК НА ВЯТКЕ НОВЫЙ ГОД ВСТРЕЧАЛИ



В БИБЛИОТЕКЕ ИМ. ГЕРЦЕНА
СОСТОЯЛАСЬ ЛЕКЦИЯ ИСТОРИКА
АНДРЕЯ МАРКОВА, ГЛАВНОГО
БИБЛИОГРАФА КРАЕВЕДЧЕСКОГО
ОТДЕЛА ГЕРЦЕНКИ. КРАЕВЕД
РАССКАЗАЛ ГОСТИМ, КАК В НА-
ЧАЛЕ ПРОШЛОГО ВЕКА ЖИТЕЛИ
ВЯТКИ ВСТРЕЧАЛИ НОВЫЙ ГОД,
ЧТО ПОКУПАЛИ К ПРАЗДНИЧНО-
МУ СТОЛУ И КАКИЕ КОСТЮМЫ
НАДЕВАЛИ НА ТОРЖЕСТВЕННЫЕ
ВЕЧЕРА.

Начать стоит с того, что Новый год в дореволюционной России был праздником светского общества. Простые крестьяне и горожане отмечали только Рождество. Но было и кое-что общее с современностью: Рождество начинали праздновать 20 декабря, а заканчивали в середине января. Отмечали новогодние праздники долго, как и сейчас, но иногда жители Вятки обходились без традиционных атрибутов новогоднего стола. Например, в 1913 году в первый раз прошла безсалгольная встреча Нового года.

— Масштабно Новый год праздновали в техническом училище, предшественнике современной сельскохозяйственной академии, — говорит Андрей Алексеевич. — Студенты училища на Новый год очень красиво оформляли залы. Однажды праздник проходил в античном стиле, один из учеников даже изготовил статую Аполлона. Организовывали и так называемый «счастливый базар» — это что-то вроде лотереи, где победителей определяют с помощью барабана. В газетах тогда публиковали списки призов: можно было выиграть не только посуду, часы, швейную машину, но даже лошадь или корову.

Проходил в техническом училище и новогодний вечер в японском стиле. Помещение оформлялось как японский чайный домик, а девушки, проводившие лотерею, облачались в костюмы гейш.

С размахом отмечали Новый год в Вятском общественном собрании — в газетах в преддверии праздников всегда печаталось расписание танцевальных вечеров. 1 января там традиционно

собирались чиновники, общественные и культурные деятели, приезжал губернатор.

— В начале прошлого века Новый год обычно встречали 1 января, а не 31 декабря, — уточнил Марков.

Кроме того, популярностью у жителей Вятки пользовался студенческий вечер.

— Своих высших учебных заведений на Вятке не было, но существовало общество, которое поддерживало вятчан, учившихся как за границей, так и на родине, например, в Санкт-Петербурге, Москве, Томске, Казани, — добавил краевед. — Когда они приезжали в Вятку на рождественские каникулы, то собирали оргкомитет. Обязательным

Ёлка в полицейском управлении

Конечно, проходила в Вятке и губернаторская ёлка. Но

больший интерес представляют профсоюзные ёлки для детей, которые организовывали прямо на производстве

— Интересный случай произошёл в 1910 году, когда детский новогодний праздник проходил прямо в полицейском управлении. Правда, камеры тогда пустовали — существовала традиция, по которой перед Рождеством всех административно арестованных отпускали. Губернатор специальным указом миловал хулиганов, нарушителей спорного режима, и в здании управления резвились ребятишки. Ёлка для детей сотрудниками казённого винного склада проводилась в здании винного завода — рассказал Марков.

В преддверии новогодних праздников в газетах печаталась реклама ёлочных украшений Специальных магазинов ёлочных игрушек в начале двадцатого века не было. Новогодние украшения продавали во фруктовых магазинах и лавках, которые держали в основном татары и даже в аптеках. Так же в предновогодних выпусках газет появлялась реклама гастрономических товаров. Например: «Магазин

Хлебникова предлагает купить к праздничному столу ореховую и шоколадную халву по 40 копеек за фунт и сельдь голландскую по 20 копеек за фунт».

В приложении к газетам есть и новогодние иллюстрации.

— Раньше изображения публиковались отдельно, печатать их вместе с текстом было технологически сложно, — уточняет Андрей Алексеевич. — В вятских газетах публиковались новогодние пожелания общественным и культурным деятелям. Вот, например, изображение ёлки с новогодними игрушками в виде общественных деятелей, которое было опубликовано в правительской газете «Северное слово». Верхушку ёлки венчает новогодняя игрушка, изображающая главного редактора оппозиционной газеты «Вятская речь» Николая Чарушина. Николай Аполлонович носил характерную бородку, и «Северное слово» неоднократно изображало его в виде чёртика с ухватом.

Александра ВАРАНКИНА
Фото Виталия ЛУЧНИНА

РОСПИСАНИЕ ВЕЧОРОВЪ
въ ВѢСЬМАНЪ ОБЩЕСТВѢ СЪ ОБРАЗОМЪ въ г. ТЕЛЕЦѢ РОНДІСТЪ
ВѢЧЕРѢВЪ ПРИЧАСТИЯ

1-е Число 1911 г. Пятница въ 8 ч. Суббота въ 1 час. Въ 1 час. Среда въ 8 ч. Четверг въ 8 ч. Воскресенье въ 8 ч. Понедѣльникъ въ 8 ч. Въ 1 час. Среда въ 8 ч. Четверг въ 8 ч. Воскресенье въ 8 ч.

Примечание: Маскарад допускается по рекомендаций г. членовъ со-братья. Дамы, находящіеся въ здѣсь, должны быть въ маскахъ во всѣхъ оставшихъ моментахъ, чтобы об-зательно маски на 2 ч. часа, за исключениемъ случаевъ, когда маски на 1 ч. часа, для устроителя жюри. Въ маскарадѣ съ премией, за красавицъ или оригинальными kostюмами будуть выданы призы. Авиа благотворительныхъ вечеровъ входъ въ поминки собрания, не отведенъ для употребления въ залѣ, посетители допускаются въ залѣ гостей за установленной платой. Вѣчнѣйшая, какъ члены собрания, таѣтъ право и гости мужчины и дамы, оставшись посѣлъ 2 ч. час., въ игральныхъ помешаніяхъ, уплачиваютъ штрафъ, согласно постановлению общаго собрания.